

漫笔

# 秋麦:被重新定义的中国山水

尽管拥有一个充满意境的中国名字,并且讲得一口流利中文,秋麦却是一个地地道道的美国人。他本名Michael Cherney,1969年出生于纽约,毕业于纽约州立大学宾汉顿校区,主修中国文学和历史,后至北京语言学院进修中文,自学摄影和中国艺术史。由于父亲在东亚做贸易,少年时期的秋麦就开始接触亚洲文化,并在20世纪90年代初来到中国学习语言。但是,与父亲的期待不同,秋麦对经商没有兴趣,反而越来越醉心于中国传统艺术的巨大魅力。与此同时,受到自己的外祖父、美国摄影家查尔斯·霍夫(Charles Hoff)的影响,秋麦逐渐开始将摄影作为一种自我表达的方式,试图借此重现中国传统山水画的神韵。

从一开始接触艺术,秋麦就对中国古代山水画痴迷不已。他对那些千百年来由水墨构成的峰、石、河、木等意象如数家珍,游历实地并拍摄后,也享受着在黑白底片上重新寻觅山水气韵的过程。或许,秋麦的创作初衷是“想要通过摄影达到中国古代山水画的意境”,但如今的作品却早已超越了这一层次。循着历史的来路,那些与当下时代息息相关的景象,也如同滚滚洪流一般不可避免地被收入影像之中。在这一刻,秋麦的摄影将过去与未来紧紧联系在一起。

9月23日,“心师目:秋麦艺术展”在三影堂+3画廊开幕,展期至11月25日。展览期间,光明日报记者马列与秋麦就摄影与山水画的结合等问题展开了对话。

马列:2000年开始创作《山重集》,是您第一次以这种形式进行创作吗?怎么想到要这么做的?

秋麦:对,那是最早的作品,是第一个创作得比较完整的成品。在那之前,我已经开始尝试做一些经济装册页的作品。这是一种在中国古书中比较常见的装帧方式——把纸粘接成长条,再反复折叠成书。在很多美术商店都可以买到这样的空白册页,可以在每个单页中展示小幅作品,也可以打开来连接成一条长作品。

当时我想,假如把一张全景照片切割成一块块局部,再放入册页中,就相当于借鉴了中国古代绘画中的散点透视原理——既可以观看局部,也可以观看全貌。虽然这种形式并不复杂,但对当时的我来讲,已经算是一个大突破了。不过,能拍到适合做成册页的照片真的很难,大概每两三百张才能做出一个。

马列:在我看来,您的大多数创作始终坚持“对局部进行观看”这一方法——无论是从碑帖、石窟上截取的,

还是从底片中裁剪的。并且,在您的作品命名中,也频频出现“窥”这个词。您为什么会被这些“局部”吸引呢?

秋麦:我真的很喜欢中国古代山水画,很想在作品中尽力传达古代山水画的气韵和精神。要想做到这一点,很重要的一点就是模拟中国画的散点透视原理。这样就意味着,在画面中,不能有一个固定的视角,那最好的方式就是以局部来呈现图像。

艺术史学者常说,中国古代山水画所传达的物象本质和气韵是摄影作品无法表达的,但我一直把它当作一个挑战。当然,这其中确实有一些东西无法用摄影表现,比如八大山人的那些作品。此外,创作《长江万里图》的时候,我发现那些古代手卷里的庐山都被画得很高很高,但当我真的站在九江边的时候,距离其实挺远的,庐山看起来就好像一个小山丘的样子,我根本就没办法重现古画中庐山的样子。

所以,通常在大量的底片里,只会有某一张画面的某一个局部,可以稍微展现出古画中的气韵。但是,一旦真的找到了这样的画面,它就比绘画更加特殊。因为这个画面是真正来自于现实的,从某种意义上来说,这就是大自然的绘画。经过了上千年,中国绘画中的各种技法已经发展为一个非常完善的系统了,而这个系统其实是为了更好地表现这个世界。我觉得,反而是摄影中,可以找到中国古代山水画神韵的来源之处。

马列:您这么喜欢中国古代山水画,并试图用摄影这种新工具加上自己独特的艺术语言,寻找中国古代山水画的精神。但在这个过程中,摄影又带来了哪些独特的东西呢?

秋麦:很重要的一点是,做摄影需要我真的走到外面的世界中,去感受和体会。虽然前期我会在家里看资料、查地图、做研究,但最大的挑战还是如何在现场找到一个真正合适的地方拍摄。摄影是可以记录真实世界的,按下快门的那一刻,定格的就是瞬间的历史。

马列:您的照片大多是在旅行中拍摄的,对创作来说,旅行的过程意味着什么?

秋麦:旅行可以让我对当下中国有一个比较直观的认知。与几千年的历史相比,这里的变化实在太大了,通过旅行看到、感受到许多东西,就好像我自己也参与到历史之中一样。这次展览的题目叫“心师目”,来自元明初画家王履在《华山图序》中说过的一句话:“吾师心,心师目,目师华山。”他强调了艺术创作要到自然中去,要师法自然、体察自然。当然,也有一些艺

术家只靠自己的想象力就能创作,但我觉得,到外面旅行还是能带给我一些在书本里学不到的东西。

马列:在拍摄时,您就会想到后期将要裁剪出怎样的画面吗?

秋麦:可能会有一些大概的想法,比如希望之后做成一个册页或手卷。但也不是全部的照片都需要经过裁剪:比如《影幔》里的那棵树就是全幅照片,没有裁剪;还有《长江万里图》中的虎跳峡,是用好几张底片拼接在一起的。然而,大部分的作品,确实只能在全幅底片的一个小局部中,才能找到一种古画世界里的感觉。

马列:《长江万里图》算是您最新的作品吗?

秋麦:在大的系列中,这是最新的,从2010年一直做到2017年,其中前五年用来拍摄,后两年用来编辑和装裱制作,最后成果由42个手卷构成。我觉得,假如做与中国历史有关的艺术,早晚都得应付长江这个主题。这个庞大的题材,让我可以深度探索工笔与写意之间、眼之所见与心之所见之间、明确与模糊之间的相互作用和影响。

马列:这些年来,您非常勤奋,创作了大量的作品,其中有您特别喜欢的吗?

秋麦:我很喜欢《寻雾北葬》,是在吉林的松花江拍的,这个作品还没有展出过。在冬天,那边的水温比较高,实际也是一些工厂的废水排放造成的,借此我拍到了一些河中既有冰块又有流水的场景。这个作品的背后,也潜藏着一些环境问题。还有就是早期《山重集》系列里的《华山图》和《神道》,尤其是《神道》,神道是一条通向帝王陵墓的大道,两侧有石像和石碑对称排列,体现了中国雕塑的古典传统,在中国的许多地方都可以找到。我在《神道》中拍摄的是位于河南巩义的北宋永泰陵,即宋哲宗赵煦的陵墓。我站在距离神道约200米的地方,在两侧分别拍了一张照片,然后把天和地裁掉,并把画面分隔开,一张张地放入册页的两面里——一面展现了从西边看到的神道,另一面则是从东边。而且在其中一张照片里,正好有一辆摩托车经过,非常有趣。

马列:在您作品的完整形态中,影像只是一部分,还有宣纸、印章以及印刷、装裱,最终呈现为一个手卷或册页。这些影像之外的东西,对作品意味着什么?

秋麦:它们都是呈现作品的工具。比如册页和手卷,这种形式既重视“瞬间”,又顾及“流动”,可以提供一个观看的节奏感。虽然这种形式不

太适合做展览,但当观众独自面对作品时,就让叙事按照自己喜欢的节奏展开;比如纸张,假如用相纸,画面的对比度就完全不一样了,那些情绪也不存在了;还有印章,有一些是我自己刻的,一般用来当作签名。而在我最新的作品《河图》中,第一次用自己的书法写了个目录。基于这些,我一直认为对自己的作品来说,能够看原作还是比较重要的。

马列:您的作品似乎很难被定义,可以是摄影作品,也可以是当代艺术、书籍装帧作品等。您如何定义自己的作品呢?

秋麦:确实不太好定义。一般来说,研究中国艺术史的人最喜欢我的作品,因为这与他们的研究题材有关,而摄影只是一个基础。所以,我的作品一般都在水墨界展出,并且是以挂轴或手卷的形式。这次在三影堂,是极少数将我的作品在摄影领域展出。我也在思考如何以更适合观看摄影作品的方式展示出来,最终选择重新做了一批作品,然后直接绑在板子上。但是,我觉得展览起码要包括一个手卷,所以就在展柜中单独陈列作品《鹤势》。

马列:关于作品的类别,更麻烦的是被博物馆收藏时——它到底应该被哪个部门收藏。2006年,美国大都会艺术博物馆亚洲部首次收藏了我的作品。后来,每当我做出新作品,大都会摄影部的负责人也会来看。他虽然觉得这些作品很好,但是有点看不懂,而且他会认为这些都是古画,而不是摄影。

马列:那中国人通常又是怎么看待您的作品的?

秋麦:在中国,许多人觉得我是水墨画的,比如画家李津。他看到我的作



山海图(之一) 秋麦 摄



崂山窥(之一) 秋麦 摄

品后说,“当代中国画中的笔墨是否还重要”这个问题我们争论了这么多年,现在秋麦的作品也许证明了:笔墨不是最重要的,因为他根本就没用笔。但是,普通观众如何看待,我真的还不是很清楚,或许在这个展览后可以得到一些答案。

不过,我想说的是,中国山水画是一个持续的、从未被打断的艺术传统。这是有原因的:它的美感和魅力是超越国界和种族的。刚开始创作时,我并没有那么了解中国山水画,只是单纯地被吸引。当有学者指出了山水画与摄影之间的某种连接,我才做了更深入的学习。我们也知道,很多西方抽象表现主义艺术家,也会从中国书画传统中汲取灵感。我认为,这个博大精深的艺术传统应该吸引更多的非中国艺术家来深入地学习。

马列:您希望用自己的作品给观看者带来什么感受、启发或思考?

秋麦:中国的传统艺术,是中国文化中最美妙的东西。但是,有的人可能会对它望而生畏、敬而远之,因为这个系统太巨大了,需要下一点功夫才能靠近它。我还能理解,为什么一些当代艺术家对此完全麻木,因为这个负担也很大。但是,摄影或许提供了一个途径或者角度,可以让观众略微轻松地进入中国传统艺术体系并欣赏它。

马列:您觉得,对自己的摄影创作来说,最重要的东西是什么?

秋麦:对我来说,最重要的就是要在对历史的讲述中,找到一个属于自己的位置。我的作品,不只是想让人看到古代绘画的美感,还要展现历史的变迁,一种将过去与现在联系在一起的东西。这是最重要的事情,也让生命变得更加有意义。

■ 新知

去年6月至8月期间,日本写真家协会(JPS)副会长野町和嘉为了拍摄世界遗产环游世界,去了巴西、美国、法国、意大利、澳大利亚及格陵兰岛,在这趟艰难的旅行中,他相继乘坐了21趟飞机。应日本写真家协会海报编辑部之邀,野町和嘉将此行中对世界摄影界动向的一些见闻和思想记录了下来,以飨读者。

## 图片摄影的世界动向

我参与了日本经济新闻社《国家地理》摄影奖、优秀作品的纽约展览。其中优秀作品获奖者是水下摄影家峰水亮,他拍的是一幅非常寻常的夜间海中浮游生物的作品。完成在巴西的拍摄后,在展览开展前一周的时间里,我在纽约停留了一段时间,与一位相识40年的知己好友麦克·山下(Michael Yamashita)时隔一年再次相见。麦克是个家喻户晓的第三代日裔著名摄影家,他基本上一直以来在给《国家地理》杂志工作。

从图片媒体到Instagram

麦克·山下在纽约见到的其他摄影家们一样,都喜欢使用大屏手机,这也是为了能频繁地查看Instagram。图片媒体的衰退在世界范围内已成普遍现象,美国也不例外。一方面,Instagram等社交网络越来越流行,麦克·山下的粉丝据说已达120万人了。如果按照这个推送量,也能招来不少赞助商的工作邀约。其实早在两年前,他因为拍摄到日本,当时的赞助商是日本政府观光局,将他特别拍摄的图片每周逐次上传网站,他以此获取采访和拍摄费用。

国家地理网站登过其杂志刊发的知名作品和许多其他作品,点击量远比其他网站刊发时多。这种时候,如果摄影师的照片符合要求,就会有赞助商来谈,自然也会得到相应的稿费。这就是选择国家地理这种高知名度网站而形成的商业模式。

### 图片库的衰退

另一方面,还有一个迅速衰退的领域,那就是图片库机构。由微软创始人比尔·盖茨个人出资创建的考比斯(Corbis)图片社依托雄厚的资金购买了全世界的档案照片、通讯社档案,2000年左右正式开启快速经营数字通信业务。我也是经由麦克·山下介绍,去了纽约,2005年签约成为考比斯的摄影师。从那以后的大约两三年间,我也有了一份相应的销售额。当时我还想过可能老了以后的养老金也因此有了着落。可是,销售额后来逐年下降,最终在2016年,比尔·盖茨将考比斯卖给了视觉中国,从影领领域完全退出,那时候我大概也意识到了想要在世界范围内独占影领统治地位,已是毫无意义。

随着数字通信技术的快速发展,影像是观看之物这种理念已经渗透开来,图片媒体正在世界范围内走向衰落。而且,任何人在任何地方都可以随意发图,这种趋势或者角度,可以让观众略微轻松地进入中国传统艺术体系并欣赏它。

马列:您觉得,对自己的摄影创作来说,最重要的东西是什么?

秋麦:对我来说,最重要的就是要在对历史的讲述中,找到一个属于自己的位置。我的作品,不只是想让人看到古代绘画的美感,还要展现历史的变迁,一种将过去与现在联系在一起的东西。这是最重要的事情,也让生命变得更加有意义。

随着数字通信技术的快速发展,影像是观看之物这种理念已经渗透开来,图片媒体正在世界范围内走向衰落。而且,任何人在任何地方都可以随意发图,这种趋势或者角度,可以让观众略微轻松地进入中国传统艺术体系并欣赏它。

### 美国的图片拍摄项目

上世纪80年代是世界范围内图片媒体的全盛时代。日本也同样随经济扩大,人们的视野也跟着扩宽,图片杂志相继创刊。顺应时代潮流,我们这一代人开始在世界范围内活跃起来。

苏珊·桑塔格,1975年

彼得·胡亚尔 摄

它们得到了一个人给予的尊重而不仅仅是宠物。胡亚尔对这些动物投入的并不是狗主人的关爱之心——这是一个完全专注的时刻。这些动物的表情让人想起了一个人可能会给那些说同一种语言的人带来的表情。事实上,正是这些动物肖像让人能够看到胡亚尔在戏剧化肖像中的其他部分。在被视为一种类型而非个人的主题上,更强烈地感受到表达具有的清晰度和真正尊重的愿望。

展览是在一个小的空间展开的,也在一个小的空间结束。当观众离开时,他们会在第一次走进画廊时经过他们参观的同一面墙。但是在看到更大空间里的所有图像之后,回看这一排照片的感觉就不同了。在回到楼梯和出口之前,我们再一次回想摄影师拍摄的所有人、动物和风景。胡亚尔的导师之一理查德·阿威顿(Richard Avedon)曾说过,“我的肖像更多地是关于我自己,而不是关于我拍摄的人。”胡亚尔似乎在挑战这一观念。他找到了那些迫切希望成为自己的人,因为他拼命想把他们当作自己。如果胡亚尔的肖像告诉我们更多关于他自己而不是他的主题,那么也是一个摄影师惊人的同情能力所讲述的故事。

在本次旅行中,我还看到了《明星》杂志,我注意到它的容量大概是以前的一半。广告页的减少是时代趋势,从纸媒到新媒体的转移,已经成为不可抗拒的事实。不过,社会性的某些新闻还是到处可见,战场、难民、民间,即便保证不了报酬,摄影师们却都怀着使命感,一直在努力拍摄着,而且社会声音也一直促使摄影人在逆境中奋力前行。

● 南塘 编译

■ 名家新解

## 彼得·胡亚尔的“生命时速”

◎ 林路

我们觉得有一种安全感。但是,一旦我们更接近照片中的所有灰色和暗部的黑色,就会发现,自以为表面上的整洁和一致性,实际上掩盖了一些更原始的东西。

评论者经常有这样的说法,胡亚尔作品舒缓的外观为什么比他的同时代人如罗伯特·梅普尔索普(Robert Mapplethorpe)、南·戈尔丁(Nan Goldin)更容易得到认可。和那些令人感到震惊的作品不同的是,胡亚尔的作品显得更为微妙。胡亚尔没有使用敏锐的“笔触”捕捉同性恋男性的形态,而是希望其他感官能够发挥作用。他曾说过:“我希望人们能够感受到这幅画面并闻到它的味道”。他还举了一个例子,就是拍摄兰迪·吉尔伯特(Randy Gilbert)那幅腿的画面。的确,看着那些腿,你几乎开始闻到它们的味道。脚踝处有凹痕,袜子刚被褪去,脚趾甲需要修剪。现实生活的所有纹理仍然存在,这就是重点。

自肖像画诞生以来,我们一直在争论一个人在这一类型中所表现的准确程度。摄影师的视角或主体方向通常存在且可识别。但是在胡亚尔的许多照片中,感觉就像我们是在拍摄这些照片之前所看到的这些人物的瞬间。吉尔伯特没有为他的朋友摆姿势,所以脚踝上的痕迹就会有自然感。胡亚尔对他用相机拍摄的生活保持了一种纯粹的尊重感,这样的观念呈现不是去看的,而是想象。墙上所有这些人都很难成为自己,而胡亚尔并不想把它们视为除此之外的任何东西。当你在展厅里走动时,摄影师的心理场域仍然是有形的和有感染力的。

这些照片中主体的开放性,不可避免地让人感觉到它们的脆弱性。许多关注胡亚尔镜头的人似乎都放松了警惕。实际上,观看者往往是在放松的状态下被捕获的。苏珊·桑塔格的头被手臂所环绕,弗兰·利博维兹(Fran Lebowitz)在床上用肘部支撑自己。所有这些放松的姿态,在胡亚尔的照片中很容易画出对角线。对角线是广告中的有效手段,这和他早期的商业摄影师生涯有关。这样的模式诱导我们的视线从左到右或从上到下跟踪图像的走向。这些展览中的许多图像,补充了我们的眼睛训练阅读图片形式的方式。从某种意义上说,这是胡亚尔让观众接受并与他产生关联的另一种方式。

胡亚尔的周边都是一些具有影响力的人。他拍摄的许多人今天都是被认可的,因为他们的思想锋芒使他们获得了持久的声誉。但是,与威廉·巴勒斯(William Burroughs)、艾希伯格(Ethyl Eichelberger)以及展览中其他可识别的肖像不同的是,还有许多动物肖像不应该被忽视。胡亚尔在新泽西州农村的祖父母农场度过了他的童年,在他进入纽约市东村的时尚场景之前,他的世界充满了动物。因此,胡亚尔的朋友肖像中的原始性和尊重感,也出现在他的动物肖像中,也许这就是他们看起来如此独特的根本原因。看着宾夕法尼亚州绵羊(1969年)的形象,人们觉得自己仿佛陷入凝视的境地,就像羊知道我们在盯着它。

这些照片中的动物的感觉,比以往在印刷品中看到的动物更真实,甚至可能出现在现实生活中。很明显,